

Метод структуризации целей предусматривает разработку системы целей организации, включая их количественное определение, установление ответственности за конкретные результаты достижения целей.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Ануфриева, О. Б. Организационная структура как важный механизм управления предприятием / О. Б. Ануфриева // Вестник НГУ. Серия социально-экономические науки. – 2007. Т. 7. – Вып. 3. – С. 83-90.
2. Маврина, И. Н. Стратегический менеджмент: учебное пособие / И. Н. Маврина. – Екатеринбург: УрФУ, 2014. – 132 с.
3. Орлов, А. И. Теория принятия решений. Учебное пособие / А. И. Орлов. – М.: Издательство «Март», 2004. – 656 с.

УДК 658(075.8)

### **УРОВЕНЬ ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Пестис М. В., Катунина С. В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Обеспеченность сельскохозяйственных предприятий основными средствами производства и эффективность их использования являются важными факторами, от которых зависят результаты хозяйственной деятельности, в частности, качество, полнота и своевременность выполнения сельскохозяйственных работ, а следовательно, и объем производства продукции, ее себестоимость, финансовое состояние предприятия.

Нами проведен анализ эффективности использования основных средств в сельскохозяйственных организациях Гродненской области. В результате выявлено, что за период с 2018 по 2022 гг. улучшились показатели эффективности использования основных средств. Произошел рост фондоотдачи в 2022 г., по сравнению с 2018 г., почти на 24 %, уменьшилась фондоемкость, увеличилась норма прибыли и фондорентабельность на 2,4 и 3,2 п. п. соответственно, что говорит об эффективном использовании основных средств. Техническое состояние основных фондов характеризуется степенью их изношенности, обновления, выбытия, возрастным составом оборудования. По данным годовых отчетов, нами проанализированы показатели движения и качественного состояния основных производственных фондов. Расчеты показывают, что

техническое состояние основных средств в области улучшилось за счет интенсивного их обновления. Коэффициент обновления превышает коэффициент выбытия почти в 6 раз, а в 2018 г. – только в 2 раза. В хозяйствах области высокая изношенность основных средств (43,0 %). Как правило, чем ниже коэффициент износа основных фондов, тем лучше состояние, в котором они находятся. По сравнению с 2018 г. износ основных средств снизился только на 1 %.

Наибольший удельный вес в структуре источников формирования основных средств в 2018-2022 гг. занимают собственные средства. Хозяйства области активно использовали лизинг, удельный вес которого в структуре формирования основных средств составлял 18-29 %.

С целью повышения эффективности использования основных средств необходимо: вывести из хозяйственного оборота и баланса физически изношенное и морально устаревшее оборудование, искажающее реальную картину при оценке основных средств; использовать различные источники для пополнения основных средств, а также повышать эффективность амортизации как основного источника воспроизводства основных фондов; установить пропорциональность между всеми средствами производства; совершенствовать технологию производства, что будет способствовать более эффективному использованию машин, продуктивного скота, зданий, и, следовательно, повышать отдачу производственных основных средств; углублять специализацию и повышать концентрацию производства, что даст возможность более производительно использовать основные средства; повышать квалификации кадров и совершенствовать материальное стимулирование при использовании основных средств [1].

Таким образом, предложенные пути повышения эффективности использования основных фондов позволят повысить эффективность деятельности предприятий. Основные средства играют значительную роль в производственном процессе организации. От состава, структуры и состояния основных средств, а также того, какому уровню технического развития они соответствуют, зависит производственная и финансово-экономическая деятельность предприятия. Их экономическая сущность заключается в том, что в процессе своей эксплуатации они переносят свою стоимость на себестоимость готовой продукции. Кроме того, основные средства являются объектом инвестиций, а их содержание и эксплуатация сопряжены с определенными затратами. Повышение эффективности использования основных средств равносильно расширению производства без привлечения дополнительных затрат на создание и приобретение основных средств, т. к. именно основные средства

являются материальным воплощением научно-технического прогресса – главного фактора повышения эффективности любого производства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Пестис, М. В. Эффективное использование основных средств – результат улучшения финансового состояния предприятий / М. В. Пестис // Современные технологии сельскохозяйственного производства: сб. науч. ст. по материалам XX Междунар. науч.-практ. конф., Экономика, Бухгалтерский учет. Общественные науки. К 20-летию экономического факультета. – Гродно, 19 мая 2017 г. / Гродн. гос. аграр. ун-т. – Гродно: ГГАУ, 2017. – С. 158-160.

УДК 331.5.024.52 (476.4)

### **ВЛИЯНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ И ОПЛАТЫ ТРУДА НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА ПЛОДОВ**

**Пестис М. В., Козлова Л. А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Производительность труда является ключевым фактором, определяющим уровень дохода, прибыльность и конкурентоспособность предприятия. Размер заработной платы является одним из основных факторов, влияющих на мотивацию и производительность труда. Повышение уровня оплаты труда оказывает существенное влияние на увеличение эффективности производства, которая, в свою очередь, создает возможность роста оплаты труда. Иначе уровень оплаты труда определяется дополнительными результатами производства.

В последние годы особую значимость приобрела задача повышения мотивационного потенциала заработной платы и обеспечение ее увязки с результатами труда. Оптимизация соотношения темпов роста производительности труда и оплаты труда выступает ключевым фактором развития экономики и повышения уровня жизни населения. Только при оптимальном соотношении этих показателей создаются стимулы для роста производительности труда и формируется надежный и стабильный источник повышения реальной заработной платы. Значительное превышение темпов роста реальной заработной платы над темпами роста производительности труда способствует снижению прибыли, что также сказывается на развитии экономики.

Для изучения уровня взаимосвязи производительности и размера оплаты труда и их влияние на эффективность производства проведены исследования в наиболее трудоемкой отрасли плодоводства на материалах сельскохозяйственных организаций Гродненской области (таблица).